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/1 Borwein kvadratikus al goritmusa
N: =5:
DA TS: =73:

a:=sqrt(2): b:=0: p:=2+sqrt(2):
for i from1 to N do
uj _a:=(sqrt(a)+1l/sqgrt(a))/2:
uj _b:=(sqrt(a)*(1+b))/ (ath):
uj _p:=p*uj _b*(1+uj _a)/(1l+uj _b):
a: =uj _a:
b: =uj _b:

p: =uj _p:
print(float(p)):

print(Unquoted, "Eltérés: ".expr2text(float(p-Pl))):
end_for;
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/1 Borwein kvadratikus al goritmusa

N: =6:
DI A TS: =500:

a:=sqrt(2): b:=0: p:=2+sqrt(2):

for i from1l to N do

uj _a:=(sqrt(a)+1l/sqgrt(a))/2:

uj _b:=(sqrt(a)*(1+b))/ (ath):
1(

uj _p:=p*uj _b*(1+uj _a)/(1l+uj _b):
a: =uj _a:
b: =uj _b:
p: =uj _p:

elteres: =fl oat (p-Pl):

print (Unquoted, "Eltérés:
expr2text (ti zedesj egy_pont ossag) .
" tizedesjegy."):

end_for;

ti zedesj egy_pont ossag: =trunc(abs(trunc(l og(10,elteres)))):
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/1 Borwein kvartikus al goritnmnusa

N: =5:
DI G TS: =1000:

a:=6-4*sqrt(2): y:=sqrt(2)-1:
for i fromO to N-1 do

uj _y:=(1-(1-y")~(1/4))/ (1+(1-y™4)~(1/4)):

uj _a; =a*((1+uj _y)"4) -27 (2% +3) *uj _y* (1+uj _y+uj _y"2):
y:=uj _y:

a:=uj _a:

p: =1/ a:

el teres: =float (p-Pl):

print(Unquoted, "Eltérés: ".
expr 2t ext (ti zedesj egy_pont ossag) .
' tizedesjegy."):

end_for;

ti zedesj egy_pont ossag: =t runc(abs(trunc(l og(10,elteres)))):
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Ooura kvadrati kus al goritmusa a Pl

ki szam t asara.

A mbdszer a Gauss-Legendre-fél e szantani —neértani

~————
~————

http://mononga. t. u-t okyo. ac. j p/ ~ooura/fft. htm

DI G TS: =1000: /1
ELTERES: =10"(-DIA TS) : /1l
SQRT_SQRT_ELTERES: =sqrt (sqrt (ELTERES)): //
n: =1: /1

Itt kell

c := sqgrt(0.125)
a:=1+3*c:
b := sgrt(a):
e := b - 0.625:
b:=2* b
c:=e - c:
a:=a+te:
npow : = 4:
while e > SQRT_SQRT_ELTERES do
npow : = 2 * npow.
e:=(a+b)/ 2
b :=sgrt(a * b):
e :=e - b
b:=2*b:
c:=c - e
a:=e+ b
n:=n+ 1: /1
end_whi | e:
e:=e* el &
a:=a+hb:
p:=(a*a-e-e/ 2/ (a*c-e) |/ npow
float(Pl);

print(Unquoted, "Eltérés: ".
expr2text (float(p-Pl)));

print (Unquoted, "Lépésszam ".
expr2text(n));

~—— — —
~—— — —

val tozata; az eredeti programban a szorzasokat gyors
Fouri er-transzforméci 6val (FFT) végzik (am tovabbi gyorsitas).
Copyright (C) 1999 Takuya Ooura <ooura@mmt.u-tokyo. ac.jp>

kozép (AGY) gyorsitott

negadni a pont ossagot .
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[ *++
Al | _40_1 —— Az Analizis |I. példatéar 1/40

ALl _40_1 (x,n)

x — bermend x (a fel adatban 2)
n - bemend n
++*/

Al_| _40_1 := proc (x,n)
begi n
if n=1 then sqgrt(x)
el se sqgrt(x*Al_| _40_1(x,n-1));
end_if;
end_proc

/1 Pél da
Al_|_40_1(2, 10);

f el adat abo

az 1.

nmegol dasa
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[ *++
Al | _40_3 —— Az Analizis |I. példatéar 1/40

Al_|_40 3 (x,n)

X — bermend x (a feladatban c)
n - bemend n
++*/

Al_| _40_3 := proc (x,n)
begi n
if n=1 then sqgrt(x)
el se sqgrt(x+Al_| _40_3(x,n-1));
end_if;
end_proc

/1 Pél da
Al_| _40_3(2, 10);
float(9;

f el adat abo

a 3. negol dasa
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[ *++
Al | _41 1 —— Az Analizis |I. példatar 1/41

Al 1_41 3 (x,n)
X — benend

n - benend
++*/

X
n

Al_| _41_1 := proc (x,n)
begi n
if n=1 then O
el se x+Al_|_41_1(x,n-1)"2
end_if;
end_proc

/1 Pél da
Al | _41 1(-2, 10);
float(9%;

f el adat abo

az 1.

nmegol dasa
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[ *++

Al | _30_121 —— Az Analizis |I. példatéar 1/30. feladatéabdl a 121. negol dasa
Al | _30_121 (x,n)

X — bemend x

n - bemend n

++*/

Al_| _30_121 := proc (x,n)

begi n
fl oat (cos(x/n)”"n)
end_proc:

/1 Pél da

Al | 30 _121(0.2, 100);
R R,

[ *++
Al_| _30_121a —— Az Analizis |I. példatéar 1/30./121. feladat kozelitd negol dasa

Al |_30_121a (x, h, m

X — bemend x

h - Cauchy-f él e hi bakiisz6b
m - naximalis | épésszam
++*/

/1 Addig novel juk n-et, amig a sorozat két szonszédos el enének kil 6nbsége
/1 nem csdkken h al & (Cauchy-féle konvergenciakritérium)

Al | _30_121a := proc (x,h,m
local i,v,f,f_e,d
begi n
if nx2 then
return(FAIL);
end_if;
i:=1;
v: =TRUE;

while v and i <=m do
f:=A1_1_30_121(x,i);
if i>1 then
d: =fl oat (abs(f-f_e));
if d <hthen
v: =FALSE
end_if; // float..
end_if; // i>1...

=i +1;
if v and i <=mthen
f_e:=f
end_if;
end_while; // v and..

i:=i-1;
if not v then

print(Unquoted, "Az n=".expr2text(i-1)." esetben |f(n+l)-f(n)|<h")
el se

print(Unquoted, "Az n=".expr2text(i-1)." esetben |f(n+l)-f(n)|="

expr2text(d))

end_if;
print(Unquoted, "f(n)=".expr2text(f_e)."
if not v then

return(f)

f(n+l)=".expr2text(f))

el se
return(FAIL);
end_if;

end_proc:

/1 Pél da:
Al | _30_121a(0.5,0.0001, 100);
Al_| _30_121a(0.5, 0.00001, 100);

FHEEEEEEEE bbb i i i r i i e i rri

[ *++
Al_| _30_121b —— Az Analizis |I. példatéar 1/30./121. feladat kozelitd negol dasa

Al_|_30_121a (x,h, m

X — bemend x

h - Cauchy-fél e hi bakiszdb
m - mexi malis | épésszam
++*/

/1 Addig novel jik n-et, anmig a sorozat szonszédos el enének kil 6nbsége
/'l nem csdkken h al & (Cauchy-féle konvergenciakritérium)
/1 Az "a" verzi 6hoz képest annyit nbdositunk, hogy n hel yébe 2"n-et irunk
Al | _30_121b := proc (x,h, m
local i,v,f,f_e,d
begi n
if nx2 then
return(FAIL);
end_if;
i:=1;
v: =TRUE;
while v and i <=m do
f:=A1_1_30_121(x, 2"i);
if i>1 then
d: =fl oat (abs(f-f_e));
if d <h then
v: =FALSE;
end_if; // float...
end_if; [/ i>1...

i=i+1;
if v and i <=mthen
f_e:=f;
end_if;
end_while; // v and..

i:=i-1;
if not v then
print (Unquoted, "Az n=2"".expr2text(i-1)." esetben |f(2n)-f(n)]|<h")
el se
print(Unquoted, "Az n=2"".expr2text(i-1)." esetben |f(2n)-f(n)|="
expr2text(d));
end_if;
print(Unquoted, "f(n)=".expr2text(f_e).", f(2n)=".expr2text(f))
1f not v then
return(f);
el se
return(FAIL);
end_if;
end_proc:

/1 Pél da:
AL_| _30_121b(0.5, 0. 000000000001, 100) ;
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/1 Ezut&n szanos hat arért ék-szanit asi
Al | 39 7 := proc (n)
| ocal szorzat,i;
begi n
szorzat: =1;
for i from1l to 2*n-1 step 2 do
szorzat: =szorzat *i;
end_for;
return(n/ (szorzat”~(1/n)));
end_proc:

/1 Lusték trukkje:
Al_| _30_121 := proc (x,n)
begi n
float (AL_I _39_7(n));
end_proc:

/1 Példa (sajnos, ennél a sorozatnal
Al_| _30_121b(0.5, 0.00001, 10);

N NN

fel adat ot gyorsan meg tudunk ol dani:

probl énés. . .):
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[ *++
Al | _20 —— Az Analizis |. példatéar 1/20. feladatéanak nmegol dasa

Al_| _20 (a,mn)

a - benend a

m - nonotonitasi irany (1: novekvd, -1: csodkkend)
n - a vizsgalt n-ek maximalis szam

+4+*/

Al | _20 := proc (a, mn)
local v,i,f,f_e;
begi n
if abs(m <> 1 or n=1 then
return(FAIL);
end_if;

v: =TRUE;
i:=1;
while v and (i<=n) do
fr=i*(anr(1/i)-1);
print(float(f));
1f i>1 then
/*
* Ha itt nem konvertdl unk fl oat-ba, akkor hibalzenetet
* kaphat unk, ugyanis csak val 6s szanokat |ehet 6sszehasonl it ani
*/ egynassal :
if float(f-f_e)*nx0 then v:=FALSE;
end_if;
end_if;
f_e:=f;
=i +1;
end_whi | e;

i:=i-1;

if not v then
i:=i-1;
end_if;

if me=1 then
print (Unquot ed, " Monot on csdkkenés n=".expr2text(i)."-ig");
el se
print (Unquot ed, "Monot on novekedés n=".expr2text(i)."-ig");
end_if;

end_proc:

/1 Pél da:
Al | _20(3.5, -1, 10);
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/*

* Trapézformula, |d. Miricz Ferenc: Nunerikus nodszerek az al gebr dban

* és az analizisben, 130. o. illetve Leindl er Laszl6: Analizis, Nenzeti

* konyvki adé, 1993, 195. o.

* A sumeljaréas beépitett filggvény.

*/

Trapez := proc (N)

begi n

return((b-a)/ N (f(a)/2+f (b)/2+sunm(f (a+k*(b-a)/N), k=1..N-1)));
end_proc:

*/

for i from1l to 3 do
print(float(Sinpson(107i)));
end_for;
/*
* A Ronberg-iteréaci 6 k=1 esetén mér az nr4 esetben 8 jegy pontossagot ad.

*/

for i from1l to 4 do

print(T(1,i));
factor(Trapez(6)); pr|nt(float(T(1 i)));
end_for;
Si npson : = proc (N)
begi n /*
return((b-a)/ (6*N)*(f(a)+f(b)+ * k novel ése tovabb javitja a konvergenci a sebességét.
4*sun(f (a+(2*k+1)*(b-a)/ (2*N)), k=0. . N-1) + */
2*sum(f (a+(2*k)*(b-a)/ (2*N)), k=1. . N-1)));
end_proc: for i fromlto4do
print(T(2,i)
factor (Sinmpson(3)); pr|nt(f|0at(T(2 i)));
end_for;
/*
* Ronber g-rekurzi 6 /*
*/ * A Ronmberg-iteréacié "el ég gyors".
*/
= proc (k,m
begl n Dl d TS: =50:
if meNil or meO then for i from1l to 10 do
return(Trapez(k)); elteres: =float (2-T(1,i));
end_if; ti zedesj egy_pont ossag: =trunc(abs(trunc(l og(10,elteres))));
return((4"nfT(2*k m-1) -T(k, m-1))/(4"m-1)); print (Unquot ed, "Pontossag: ".
end_proc: expr 2t ext (ti zedesj egy_pont ossag) .
' tizedesjegy.");
FEEEEEEEE b b i i i rn g end_for;
f:=sin:
a: =0:
b: =Pl :
DI A TS: =20:
/*
* Hat arozott integrdl szamitéasa (beépitett flggvény)
*/
int(f(x),x=a..b);
/*
* |llusztréljuk, hogy a trapézformula nmennyire |asst konvergenci at ad
* (a szanol asi gény is nagy): 1000-es egyenl 6 beosztasnal csak 5 tizedesjegy
* pont ossagot kapunk.
*/
for i from1l to 3 do
print(float(Trapez(10%i)));
end_for;
/*
* A Sinpson-formul a | ényegesen gyorsabban koézelit.
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/*
* Ez a program szinbol i kusan kiszanolja a Ronberg-féle integréal asnal
* fell épd T(k, m kifejezéseket. Az el aréast részletesen Id.
* Moricz Ferenc: Numerikus nbdszerek az al gebréaban és az anal i zi sben c.
* konyvében, 136. o.; az ott leirt eljaréasnal olvashaté jel 6l és hel yett
* jtt T(k,m az ottani T(2"ntk,m-et jeldli.
*/ Copyright (C) Kovéacs Zoltéan, 2002/03/16

T :=proc (k,m
begi n
if meNil or meO then
return(procnanme(k));
end_if;
return( (4 "nm*T(2*k, m-1) -T(k, m-1))/ (4" "m-1));
end_proc:

T(k, 0);

factor(T(k, 1))
factor(T(k,2));
factor(T(k, 3));
factor(T(k, 7))
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